

以案说法:公正裁判定分止争,让彩礼归于“礼”

□ 新华社记者 罗沙

“23万聘金或许对一些人来说并不算天价,但对农村家庭而言无疑是一笔不小的开支。”这是福建龙岩法院去年办理的一起彩礼纠纷中,法官在开展民情调查时听到的话。

彩礼,本应是蕴含着美好祝愿的“礼”。但近年来,不少地方彩礼数额持续走高,因彩礼引发的矛盾纠纷也日益增多。对此,人民法院及时出台司法政策,通过公正裁判推动治理高额彩礼陋习。

发生在龙岩的这起纠纷中,男方在家庭经济较困难的情况下借钱结婚,但婚后不到一年就发现女方多年前就患有精神疾病,遂诉至法院要求撤销婚姻并返还彩礼。办案法官深入村居开展调查,最终促成女方家人在扣除筹办婚礼等花费后,将部分彩礼返还。

今年2月1日,最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定正式实施,为遏制“天价彩礼”、助力移风易俗提供新的法治力量。

“该司法解释强调禁止以彩礼为名借婚姻索取财物的原则,并对彩礼的范围、返还的条件、当事人的确定等予以规范,进一步统一裁判标准,更好回应人民的新要求、新期待。”最高法民一庭庭长陈宜芳说。

就在2月1日当天,湖南郴州中院对一起涉彩礼离婚纠纷案件作出二审判决。法官适用新的司法解释,将一审判决返还的彩礼金额10万元增加到16万元。

根据最高法司法解释,双方已



新华社发 王威 作

办理结婚登记手续并共同生活,离婚时一方请求返还彩礼的,人民法院一般不予以支持。但在“闪婚”“闪离”的情况下,法院会根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实,确定是否返还以及返还的具体比例。

多少彩礼算“高额”?司法解释指出,应当综合考虑彩礼给付方所在地居民人均可支配收入、给付

方家庭经济情况以及当地习俗等因素。

郴州中院指出,这起案件中,男方自小失去父母,职业收入不稳定,而彩礼金额已远超当地居民人均可支配收入几倍。二人结婚后两地分居,实际共同生活时间才一个多月,且并未孕育,男方对离婚也没有过错。综合考虑以上情况,法院酌情确定了彩礼返还金额。

彩礼不是衡量爱情和婚姻的“筹码”,那恋人之间赠送的礼物不算彩礼?

北京海淀法院近期审理了这样一起纠纷案件:恋爱期间男方为女方购买礼品,并多次通过微信、汇款等方式转账。此后,女方以性格不合为由提出分手,男方要求返还转账以及物品折价。

最高法司法解释规定,一方在节日、生日等有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金,为表达或者增进感情的日常消费性支出,以及其他价值不大的财物等,不属彩礼。

海淀法院认为,该案中男方分多次小额转账或赠送礼物,其中不乏1314、521等具有特殊含义的数额款项及发生在2月14日等特殊日期的款项,应当认定为维系感情表达爱意而发生的馈赠或扶助,不属于以结婚为目的的彩礼,判决驳回男方诉讼请求。

法官表示,恋爱期间一方自愿赠送给对方未超出日常交往范畴的财物,视为一般性赠与,原则上不予撤销。恋人之间出于爱意赠送财物时,要理性谨慎。

以司法之力治理“天价彩礼”,推动全社会树立正确彩礼价值观。最高法数据显示,2月1日以来,全国法院办结婚约财产纠纷案件7571件,同比下降17.02%。

“彩礼只是组建新家庭过程中的一个小环节,背后却牵动着移风易俗树新风的大关键。”陈宜芳表示,最高法将继续聚焦涉彩礼纠纷的难点痛点堵点,以矛盾纠纷诉源治理为抓手,推动高额彩礼专项治理,引导社会形成文明风尚。

丈夫赠与第三者钱款 妻子主张返还获支持

河北法治报讯 (记者 刘彬 通讯员 丁凤玲)“我为你花的每一分钱,都是我们夫妻共同财产,我有权利让你还回来!”这是电视剧《三十而已》中的一句经典台词。当电视剧情节在现实中真实上演,丈夫给第三者的钱能要回来吗?

5月6日,安国市人民法院诉讼服务中心受理一起原配起诉第三者的财产纠纷案件。原告王某偶然间发现丈夫张某与李某存在不正当男女关系,双方交往期间,张某多次通过微信、银行转账等方式向李某转款共计10万余元。“这10万多元都是我俩辛苦攒下的,他说给别人我就给别人,我怎么能咽下这口气!”王某气愤地对法官说道。

后来,张某与李某分手,张某多次恳求妻子再给其一次机会,王某念在孩子和多年感情的份儿上,也决定挽回这段即将破碎的婚姻。“但是,给出的钱我必须得要回来!”王某态度十分坚决。整理完相关证据后,其一纸诉状将李某诉至法院,要求

确认丈夫张某向李某的赠与行为无效,要求李某返还张某赠与的财产。

案件受理后,诉讼服务中心调解员联系上了李某。“我是和张某交往过,但是这些钱是张某自愿给我的,我也没向他要。况且,我还给他转过账呢,这些钱我不能给他。”面对调解员的询问,李某振振有词。调解员将普法贯穿于整个调解过程中,以社会主义核心价值观和维护社会公序良俗为出发点,结合情理和法理,充分向李某释法明理:“你和张某的交往发生在他们和王某的婚姻关系存续期间,他将夫妻共同财产给你,他的行为在法律上叫无权处分,不仅违背了夫妻忠诚义务,侵犯了王某的财产权利,还明显和公序良俗不符。这赠与就是无效的,你应该还回去。”听了调解员讲解的相关法律规定和相关判例后,李某态度有所缓和。调解员趁热打铁,最终促使双方达成一致意见,扣除李某支付给张某的款项,李某返还王某7万余元,并当场履行完毕。

盗墓贼监狱服刑 因漏罪再被公诉

河北法治报讯 (王海波)因盗掘河南省安阳市殷墟遗址保护区内古墓,被判处有期徒刑十一年正在监狱服刑的蒋某,本以为可以瞒天过海,结果被同伙供出其还在磁县盗掘过另一古墓葬。4月28日,磁县人民检察院办理了一起盗掘属国家重点文物保护单位古墓葬案件,其中五名盗墓贼被判处十年至十二年不等有期徒刑,漏罪的被告人蒋某被依法追诉。

2015年至2016年期间,蒋某与同为盗墓贼的王某等人预谋,在磁县城南某村田地内的一座古墓葬实施盗墓。该团伙利用秋季古墓葬周边大片的玉米田为掩护,采用多种方式进入墓室,在墓室内一米深的淤泥内“摸宝”。经过几个晚上的盗掘,众人挖掘出了一座完整的莲花尊和一座残缺的莲花尊、一座石灯,还有大大小小的陶人三四

十个。后由张某某将上述物品卖给他,蒋某分得5万元。

尝到甜头的蒋某,之后又伙同他人一同到河南省安阳市殷墟古文化遗址保护区内实施盗墓,短短个月内,疯狂盗掘六处古墓葬,均属全国重点文物保护单位。后蒋某被河南警方抓获,被河南省当地法院判处有期徒刑十一年,于监狱服刑。

2022年,因同伙举报,蒋某伙同万某等人在磁县盗掘古墓葬一事案发,当磁县警方第一次找到蒋某的时候,其抱着侥幸心理对该事全盘否认。之后蒋某惶惶不可终日,终因撑不住心理压力,如实供述了其在磁县参与盗掘古墓葬的犯罪事实。

近日,磁县检察院依法追诉了蒋某参与该次盗墓的犯罪事实,其将面临被判处十年以上有期徒刑,并与之前被判处的刑罚数罪并罚,合并执行。

高阳法院调解网恋闪婚闪离案

法官提醒:婚姻始于爱才能长久

河北法治报讯 (李珊珊 梁玉美)相恋的渠道和方式多种多样,却总有年轻的男女草率步入婚姻的殿堂又匆匆离去,留下一地鸡毛。近日,高阳县人民法院庞口法官工作站成功调解一起因网络交友闪婚而引发的离婚纠纷案件。

张某(女)、乔某(男)通过某交友平台相识,迅速坠入爱河,并在民政局登记结婚。然而,婚姻生活并非想象中的那么简单,婚后双方很快发现彼此在性格、生活习惯等方面存在诸多差异,且缺乏信任,婚后没有建立起真正的夫妻感情,经常因家庭琐事发生争执。短短几个月后,张某便以感情破裂为由,向高阳县人民法院提起离婚诉讼。

庞口法官工作站收到案件后,立即对案件进行调查梳理,发现张某和乔某虽然登记结婚,但并未举办结婚仪式,也没有正

式共同居住生活。调解过程中,乔某表示不愿意离婚,而张某则态度坚决,认为双方已经没有和好的余地。

面对这一僵局,庞口法官工作站调解员耐心与双方进行沟通,释法说理,引导双方理性看待婚姻问题,最终双方自愿达成调解协议,同意结束这段短暂的婚姻关系。

法官提醒:

若婚姻是高楼,感情则是基石。网络交友需提高警惕,互相了解后再网络奔现,尤其对闪婚,更要三思而后行。婚姻不是儿



刘晓阔 作

戏,而是需要双方深入了解、建立信任并付出努力的重要关系。只有让婚姻始于爱,才能携手共度一生。

信用卡套现反遭“套路” 被骗200余万元

河北法治报讯 (韩娜 婧颖)近年来,信用卡套现频现,殊不知此中陷阱重重,一不小心就会被“套路”,往往是捡了芝麻,丢了西瓜。近日,唐山市公安局古冶分局成功破获一起涉案200余万元信用卡诈骗案,抓获犯罪嫌疑人韩某。

4月初,古冶分局接辖区群众报警称,其被信用卡套现中介韩某骗了200余万元。据调查,在2020年2月至2023年12月期间,韩某在帮受害人刷信用卡套

现、注销信用卡时,以信用卡额度不足,需要不断刷卡消费提高额度才能办理业务为由,让受害人反复充钱消费,并承诺会返还刷卡金额。三年间,受害人为了提高额度充值消费资金已累计达到200余万元,却迟迟未收到韩某承诺返还的额度资金,最终意识到自己被骗,拨打了110报警电话。

接警后,办案民警通过调取银行流水,资金穿透,分析研判,掌握韩某确凿犯罪证据后,于4

月29日成功将其抓获。经审讯,犯罪嫌疑人韩某如实交代了骗取受害人200余万元后消费的不法事实。目前,犯罪嫌疑人韩某已被刑事拘留,案件正在进一步办理中。

警方提醒:

信用卡套现本就属于违法行为,请广大持卡人合法使用信用卡,勿因贪图小利,参与或协助任何信用卡套现,从而产生违法行为,亦或上当受骗。

施工公告

因唐山市热力集团有限公司供热管道施工,站前南路与惠民道交口东南140米处站前南路向南自行车道(长度60米)、便道(长度60米)局部断交施工。预计施工日期2024年5月13日至2024年6月13日。因施工带来的不便敬请谅解。

唐山市热力集团有限公司

2024年5月13日

销售含违禁成分的“减肥咖啡” 3人被判承担惩罚性赔偿金

河北法治报讯 (李雪梅 张学茹)“判决被告邹某承担惩罚性赔偿金人民币163625元,曹某承担惩罚性赔偿金人民币102000元,刘某承担惩罚性赔偿金人民币40375元,三人于判决生效后十日内在市级以上媒体向社会公众赔礼道歉。”近日,唐山市曹妃甸区人民检察院办理的一起销售有毒、有害食品刑事附带民事公益诉讼案宣判,唐山市曹妃甸区人民法院支持了检察机关的全部诉讼请求。

2020年至2023年期间,邹某某批量进购不具备产品合格证明的某“减肥咖啡”产品后,将其批发销售给曹某,曹某又通过微信等渠道将该“减肥咖啡”产品批发销售给刘某等人。为谋取经济利益,刘某也通过微信朋友圈发布广告对该“减肥咖啡”产品进行销售。经鉴定,涉案“减肥咖啡”中均含有国家明令禁止添加的西布曲明成分。

承办检察官在办理刑事案件过程

中发现,邹某某等人销售有毒、有害减肥食品的行为可能侵害众多消费者合法权益,损害社会公共利益,遂以刑事附带民事公益诉讼立案并展开调查。在调查过程中,承办检察官积极引导公安机关查明了刘某的违法销售数额、涉案食品流入消费市场等事实。同时,邀请人民监督员、食品行业主管部门、特邀检察官助理以及“益心为公”志愿者围绕销售金额认定、违法者是否明知存在食品安全问题、惩罚性

赔偿金的计算等问题召开检察听证会。在综合考量邹某某、曹某、刘某主观过错程度、违法次数、持续时间、损害后果、认罪认罚情况、刑事处罚等因素的基础上,参考听证会听证员的意见,合理确定了惩罚性赔偿的诉求。经公告无适格主体提起诉讼后,曹妃甸区检察院依法向曹妃甸区人民法院提起刑事附带民事公益诉讼。曹妃甸区人民法院作出一审判决,支持检察机关的全部诉讼请求。

法官团队释法析理细调解 债务纠纷5起追偿权纠纷案

4月28日,某工程机械公司负责人高举锦旗送至石家庄市鹿泉区人民法院李海霞法官手中,表达对李海霞法官团队成功化解5起追偿权纠纷案的真挚谢意。

2020年9月至2021年5月,某工程机械公司与这5起案件的被告签订了《融资租赁担保服务协议》,约定为5案被告与某租赁公司签订的《融资租赁及保证合同》项下的债权提供担保。后5案被告连续3期以上未按合同约定履行还款责任,该公司依约垫付360.8万元。为行使追偿权,今年3月,该公司分别将5案的被告告诉至法院。

李海霞法官团队收到该5案起诉材料后,当即研究案情,法官、法官助理、书记员、诉前特邀调解员分工协作,通过电话、微信与当事人取得联系后,在充分征求各方意愿的基础上组织当事人进行“背靠背”调解,于情、理、法交融中阐明利害、释法析理,寻找矛盾的“最优解”,并最终达成调解协议,实现了5案的实质性化解。

李若晨 穆晶玉